

在亲戚借条上签名被判连带清偿责任

法官提醒：第三人在债权凭证上签名须谨慎，应明确身份



扫码看视频

三湘都市报12月14日讯 欠钱逾期未还，双方公堂对簿，竟因借据上的“担保人”“连带担保人”起了争执。原来，非借款人称在借据空白处签名，只是作为“见证人”，没想到名字前加上了“担保人”的前缀，背上了32万元的债务。12月14日，记者从宁乡市人民法院获悉，非借款人无法证明自己是“见证人”，只能承担连带清偿责任。

“担保人”身份惹争议

经王明（化名）引荐，将亲戚李辉（化名）介绍给了朋友周杰（化名）。2019年，李辉向周杰借款32万元，并出具了一张借条，其底部记载“担保人王明”。2023年，双方再次结算，李辉向周杰出具借据一张，并在借据背面手写还款承诺，底部记载“借款人李辉”，在该记载处下方另记有“连带担保人王明”。

后因借款未还清，周杰将李辉和王明起诉至宁乡市人民法院，诉求法院判决李辉偿还借款本息，并由王明承担连带清偿责任。

庭审过程中，李辉称王明签字的借条及还款承诺中“担保人”“连带担保人”字样均系自己在王明签字后经周杰要求在王明签名前添加，王明对此不知情，仅是作为见证人签名。

王明也表示自己只是签名，并没有担保的意思。

对此，周杰则称借条及还款承诺系李辉出具后，写好“担保人”“连带担保人”字样再由王明签名。

法院：非借款人无法证明是“见证人”

法院经审理后认为，合法的借贷关系受法律保护。

本案中，王明辩称其是见证人，不应承担担保责任。但王明作为完全民事行为能力人，具备一定生活阅历及知识水平，应当知道在还款承诺上签字的法律后果，如王明仅有见证人或者在场人的意思表示，就应在本人签名前写好自己在案涉借款中的角色，而不应该在签名前留下空白给他人书写内容，加重本人责任，且李辉出具的两张条据，王明均进行了签名，其称添加字样均未告知王明，不符合逻辑和常理。

此外，从签字形式和正常书写习惯来看，如果王明签名之间“连带担保人”五个字不存在，也未注明“见证人”，其直接在借款人下方签名，则应认定为共同借款人，周杰更无需要求李辉在王明签名处另添加“连带担保人”字样，仅凭李辉陈述，不足以认定王明主张其作为见证人在还款承诺上签名的观点。

综上，法院支持了原告周杰的诉讼请求。该案现已生效。

法官提醒

第三人在债权凭证上签名应明确身份

本案承办法官提醒，为避免因签字位置或身份不明引发纠纷，第三人在借条、借据、还款计划等债权凭证上签字时应规范书写，明确注明借款人、担保人、见证人身份，如果不是借贷双方，也不是担保人的，最好不要在借条、借据、还款计划等债权凭证上签字。

■文/视频 全媒体记者 杨昱 通讯员 肖瑶



12月13日—14日，在长沙市明德天心中学，街舞选手在挥洒舞姿。赛事组委会 供图

动作太帅了，两千名少年同台“斗舞” 69支队伍角逐，以赛促学，湖南街舞“后浪”来袭



扫码看视频

三湘都市报12月14日讯 来自湖南各地69支代表队、共计2000余人次青少年街舞爱好者同场竞技，以高难度的地板动作、创意十足的舞蹈编排，诠释街舞青春活力，12月13日晚，“奔跑吧·少年”2025年中国·长沙街舞公开赛暨湖南省街舞联赛在长沙市明德天心中学启幕。

多样化的赛制考验选手全方位能力

本次比赛为期2天，设个人和团体项目，其中，个人项目分为1人展示与1V1赛制，1V1 Battle赛包括 Hip-hop、Locking、Breaking、Popping 四大舞种，不仅考验参赛选手在音乐把握程度、动作完成度、现场渲染力等方面有出色的表现，更需要他们具备超高的心理素质应对赛场中的各种变化；团体项目包括3至6人小齐舞、7至12人大齐舞、13岁以上团体舞、10人及以上精英组，均考验参赛选手在技巧、创意等方面的原创水平。多样化的赛制设计，全方位、多角度地检验选手们的舞蹈功底、艺术表现力和即兴发挥能力，同时有多名国家级裁判员执裁，保障赛事公平公正。

在少儿Locking Battle 1v1赛中，来自长沙仰天湖实验学校四年级的姚俊希获得了冠军。赛后，姚俊希的妈妈开心表示，姚俊希5岁时开始学街舞，至今已有5年的“学龄”，街舞让他越来越自信阳光，身体素质也好了。

7年省级街舞赛事“以赛育人”

本次大赛由省体育局、中国体育舞蹈联合会、省体育总会指导，省体育舞蹈协会、省街舞运动协会主办。近年来，乘着霹雳舞项目被纳入到奥运会、亚运会、全运会、学青会、省运会等综合性运动会比赛项目的“东风”，湖南持续推动街舞运动发展和普及，举办各级各类比赛，既锤炼了专业技术队伍，又发掘了优秀后备人才，为我省街舞运动可持续发展注入了新鲜血液。

省体育舞蹈协会已连续7年深耕省级街舞赛事领域，以“奔跑吧·少年”中国·长沙街舞公开赛暨湖南省街舞联赛”为代表的IP品牌赛事，成为青少年街舞人才成长的“练兵场”与“孵化器”。省体育舞蹈协会主席徐烈辉介绍，协会将继续以赛事为桥，以培养人才为核心，“以赛育人”。

■文/视频 全媒体记者 叶竹 通讯员 曹梦莹

“相信我们，我们拉你进来！” 患病男子意欲轻生，民警一把拉回



扫码看视频

三湘都市报12月14日讯 人生中总有些时刻让人心灰意冷，此时若有双温暖的大手，或许会让人重燃希望。12月14日，记者从湖南湘江新区公安局获悉，一男子因身患重病意欲轻生，悬在高层窗外，民警与消防队员经过耐心沟通与安抚，最终合力将其稳稳拉回。

“警察同志，我丈夫想不开，你们快来！”12月7日零时，一个急促的报警电话打破了冬夜的寂静。接到报警后，湖南湘江新区公安局银盆岭派出所中队长时宏辉立即带领辅警刘佩赶赴现场，并同步联系消防、医疗等部门协同处置。

事发地点位于一栋居民楼的高层，民警到达时，现场气氛已十分紧张，只见一名中年男子已翻

出自家窗户，身体悬在空调外机上，仅凭双手勉强支撑，情绪极不稳定。

“退后一点，保持安全距离。”有着多年处警经验的时宏辉迅速判断形势，一边示意队员不要刺激男子，一边观察可供救援的空间。很快，消防队员也抵达现场，在楼下紧急铺设救生气垫。

此时，男子家属匆匆赶来，焦急万分，时宏辉在保持安全距离的前提下让家属与男子沟通。通过断断续续的对话，民警了解到，男子姓陈，前不久被诊断出身患重病，高昂的治疗费用像一座大山，加之病情带来的身心压力，使他产生轻生的念头。

“相信我们，我们拉你进来！”时宏辉看准机会，与消防队员一个箭步上前，稳稳抓住了陈先生的手臂，众人合力，终于将其拉回室内。经现场医护人员检查，陈先生身体虚弱，但并无大碍。

■文/视频 全媒体记者 项炜 通讯员 邓昊雯